

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY ÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

Óriási csata folyik Flandriában

**Poelkapelle és Paschendale között
az angolok behatoltak az első német
vonalba.**

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 12. — Hivatalos jelentés.

A helyzet csekély harci tevékenység mellett mindenütt változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 12. A nagyfőhadiszállás jelentése,

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában tegnap a tüzéségek tevékenysége a partvidéken és a Houthouster erdőnél folyó erős tűzharca szorított. Az éjen át a Lystól a meninypenni országutig terjedő harci szakasz erős tűzhatás alatt állott, amely ma reggel egy csapásra pergőtűzzé fokozódott. Ezután széles szakaszon új ellenséges támadások következtek.

A német trónörökös hadcsoportja: Soissonstól északkeletre és a Maastól keletre a tüzéségek harci tevékenysége nagy hevességre fokozódott. Vauxaillonnál erős francia felderítő csapatok törtek előre. Visszavertük őket. Samoguenxstól keletre, a 344-es magaslát keleti lejtőjén, kézigránátharcokra került a sor.

KELETI HARCTÉR.

Rigától északkeletre és a Zbrucz mentén a harci tevékenység élénkebb volt, mint az előző napokon. Portyázó osztagok ütközeteinél számos fogoly jutott kezünkre.

Macedon arcvonal: A monastiri medencében és a Cserna-hajlásban az ütegek mindkét részről időnkint erős harcban állottak. A Vardar jobbpartján egy angol század támadása a bolgár vonalak előtt megállításult.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 12. A Wolff-ügynökség jelenti október 12-én este:

A flandriai csata a Langemarck és Sonnebeke közötti támadó vonalon teljes mértékben folytatásban van. Poelkapellétől északra és Paschendale felől délnyugatra azokon a helyeken folyik a harc, ahol az angolok behatoltak vonalunkba.

A német császár Szófiában

Szófia, október 12. Csütörtökön délután negyed hat órakor érkezett meg Vilmos császár, fiával, Vilmos Ágost herceggel, nagy katonai kísérettel és Kühlmann birodalmi külügyi államtitkárral. Ferdinánd király a királyi hercegek és hercegnők körében, a diplomáciai testület és a kormány tagjaitól körülvéve várta a vasutállomáson fejedelmi vendéget. A két uralkodó megölelte és megcsókolta egymást. Vilmos császár nagy melegséggel köszöntötte Boris trónörökösét, Ferdinánd király pedig a német császári herceget. Az alatt csakm az összegyűlt népsokaság lelkesen éltette a császárt s az örömrivalgás eivegyült a német himnusz hangjaiba. Az egész utvonalon őszinte melegséggel üdvözölte a német császárt és virágot nyújtottak át neki, majd a népsokaság zúgó örömrivalgása közben haladt tovább a kocsisor. Este udvari ebéd, a lakoma után pedig ünnepies fogadtatás volt a királyi palotában. Az ellenzéki vezérférfiak és előkelő polgárok is a császár elé járultak.

Német légitámadás a rigai öbölnél

Berlin, október 12. — A Wolff-ügynökség jelenti:

A kurland parti állomáshelyeken tartózkodó tengeri léghajóink és repülőgépipilótánk az utóbbi hetekben számos támadást intéztek a livlandi part és a rigai öböl katonai telepei ellen. Láthatóan sikerrel támadták meg az erődítéseket, valamint az ellenség tengeri haderőit, azonkívül a rigai öböl keleti partján

levő védelmi telepekre sikeresen több ezer kilogramm összsúlyú bombát vetettek le. A támadások hatásait az ellenség is beismeri.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Tél az Isonzo-fronton

Saitóhadiszállás, október 12. Az Isonzo-fronton kedvezőtlen az időjárás. Az északi részen nagy havazások vannak, a déli részen szirokko dühög. Karinthiában 90 centiméteres hóréteg fekszik a vidéken — 18 fok hőmérséklet mellett.

A bajor miniszterelnök a helyzetről

München, október 12. A képviselő-kamara főbizottságában tartott nagy beszédében Hertling gróf miniszterelnök szükségesnek látta annak megállapítását, hogy a bajor királynak a pápa jegyzékére adott külön válaszáat a külföldön akképen értelmezték, mintha Bajorország el akarna szakadni a birodalomtól és a maga után akarna járni. — Ennek éppen az ellenkezője igaz. A király lépése a szövetséges fejedelmek a birodalmi politikával való teljes egyetértését juttatta kifejezésre. Ami a Belgiumban való közgazdasági és politikai érdekeink biztosítását illeti, tekintetben mértékletesen és a belga kívánások figyelembevételével kell eljárni. *Elszász-Lotharingia föllázadásáról semmiféle körülmények között sem lehet szó.* Maga az elzász-lotharingiai nép sem örülne ennek. — Elzász-Lotharingiára vonatkozólag a bajor kormány nem bajor, hanem német kívánásokat kell képviselnie. *Nehezen helyrehozható hiba volna, ha most egy autonom birodalmi állam ötletét dobnák a közvéleménybe.* Aki azt hiszi, hogy ezzel Franciaországban engesztelékeny hangulatot keltenének, az csalódik. Elzász-Lotharingiáról nem fognak oly gyorsan dönteni. Nem lehet egy-kettőre egy szövetségi államot létesíteni. *Franciaországban is vannak, akik belájták, hogy országuk romlásnak indul,* de az attól való félelem, hogy Franciaország mint nagy nemzet, elveszítheti pozícióját, fentartja a háborus akaratot, valamint az amerikaiakba és Németországba vetett reménység. Az angolok hidegen számító üzletemberek. Mindamellert *tért kezdédtani az a kétség, hogy vajton jó üzlet-e a háboru.* Így már Lloyd George sem mond valami nagyhangú beszédeket. Remélhetjük, hogy a buvárhajó erősíteni fogja ezt a hangulatot. *Oroszországra nehéz idők várnak.* Ott ezidőszerint nincs szilárd hatalom, amellyel békét lehetne kötni.

URANIA

Szombat Vasárnap
október 13-14.

Nagy zenekar kísérettel

**A gyónás
szentsége**

drama 4 felvonásban.

Főszereplők:

Berky Lili

Janovits Jenő dr.

Aranyos György Világos

vígjáték 2 felvonásban.

Az Alpok hegye

teleshajónon megesszél.

Előadások kezdete:

6, 8, 8 és 10 órakor.

Előleges jelentés!

Hétfőn Kedden

Fekete gyémántok.

II. rész.

APOLLO

Szombat Vasárnap

október 13-14.

Fenyvesi-film.

Satanel

Susa Grassi filmregénye.

Szenzációs fantasztikum

4 felvonásban.

Főszereplők:

Fenyvesi Emil

Szecsényi László

és

a hiserő műsor.

Előadás kezdete

6, 8, 8 és 10 órakor.

Cadorna meglepetésekre készül?

Zürich, október 12. A *Corriere della Sera* sajtószolgálatának tartja, hogy az olasz hadvezetőség az utóbbi időben olyan tartózkodó volt, hogy még a bainsizza-i fensikon és a Monte San Gabrielén vívott harcok beszüntetését sem jelentette. Ebből a lap arra következtet, hogy *Cadorna nagystíliú stratégiai meglepetést készít elő*, még pedig az olasz kamara tárgyalásának megkezdése előtt és a kormány reméli, hogy Cadorna vállalkozása jó hatással lesz a kamara tárgyalásaira.

Az angoloknak már csak szép idő kell a győzelemhez?

Rotterdam, október 12. A *Manchester Guardian* szerint a flandriai offenzíva célja az, hogy éket üssön a lillei és a tengerparti német állások közé. *Biztos*, — írja az említett lap — *hogyan célunkat elérjük*, a kérdés csupán az, hogy ez még ezidén, vagy pedig a jövő tavasszal következik-e be? Támadásaink gyors egymásutánja azt bizonyítja, hogy Haig nem tartja lehetetlennek céljainknak még a tél beállta előtt való elérését, de ez esetben igen szép októberi időjárásra van szükségünk.

Amerika hadicéljai

Berlin, október 12. A *Vossische Zeitung* jelenti Bernből: Az az egyre sürgebbé váló követelés, hogy világosan formulázzák meg Amerika háborús céljait, az államtanácsot arra készítette, hogy ismét közölje a sajtó képviselőivel az erre vonatkozó kijelentéseit. A bostoni *Monitor* című lap információja így szól: „Meg fogjuk nyerni a háborút. — Az Egyesült Államok nem is gondolnak más lehetőségre, csak a győzelemre. — Győzelem alatt a nemzetek közti viszony olyan szabályozását értjük, amely megfelel a Wilson elnök által formulázott eszmének. Hogy az entente nemzetei tudatában vannak az elnök politikájának s hogy csak a tényleges pusztításokért való kártalanítást követelik, aziránt nem lehet kétség. Az Egyesült Államok kormánya meg van győződve arról, hogy az entente ugyanezt az álláspontot foglalja el.”

Wilson a hazafias nevelés szövetségének fogadása alkalmával ismét beszédet tartott az *időelőtti béke ellen*, amely a demokrata idealok megsemmisítését jelentené.

Asquith a béke ellen

Rotterdam, október 12. A Reuter-ügynökség jelenti: *Asquith* volt miniszterelnök egy Liverpoolban tartott gyűlésen beszédet mondott *Anglia hadicéljairól*. Azért harcolnak, — mondta, hogy ezzel gyorsabban elérhessék a szilárd alapon nyugvó tartós békét. Ez a háború uharc a békéért és háború a háború ellen. *Az ellenségeskedések beszüntetésének és egy új szerződés aláírásának a jelen pillanatban semmi célja sem volna*, ez csak egy aggasztó pihenés lenne még abban az esetben is, ha tartós biztosítékokat tartalmazna a háború ujból való megkezdése ellen.

Lloyd George Kühlmann beszédéről

London, október 12. — (Reuter.) *Lloyd George* egy küldöttség előtt, amely bizonyos reformok irányában járt nála, kijelentette, hogy nem képzelhető el nyilatkozat, amely nagyobb mértékben alkalmas volna a borzasztó háború meghosszabbítására, mint *Kühlmann* államtitkár kijelentése, hogy *semmi körülmények között sem tágít* *Elszász-Lotharingia* kérdésében. Bármeddig tartson a

háború, *Anglia szövetségesei oldalán harcol mindaddig*, míg azok *elnyomott gyermekei felszabagítása* meg nem történik. *Segélyforrásainkat takarékosan kell fölhasználni*. Beszédét így fejezte be: „Fordítsátok erőtet a győzelem kivívására, minden más dolog rendbejön, ha azt kivittátok!”

A párisi konferencia

Amsterdam, október 12. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: A munkás- és katonatanács az entente párisi konferenciájára megbízottat küldött, aki *egyenlő jogu a kormány megbízottaival*. — Utasítása úgy szól, hogy a régi szerződések háborús szerződések voltak; most *ui, a békére irányuló szerződések* kívánnak.

Az ukránok a rögtöni békéért

Zürich, október 12. Az ukrán sajtóiroda jelenti Pétervárról: A demokrata konferencián az ukrán delegátusok a polgári elemeknek a kormányból való kizárását és a *béke tárgyalások azonnali megkezdését követelték*.

Hazabocsátották a 21–22 éves orosz katonákat

Pétervár, október 12. A katonai parancsnok az 1895., 1896. éviolyambeli katonákat elbocsátotta.

A kozákok tiltakozása a köztársaság proklamálása ellen

Berlin, október 12. Pétervárról táviratoznak a svájci lapoknak: A kozákok egy meghatalmazottja megvitte Kerenskiné a kozákság tiltakozását a köztársaság proklamálása ellen, amiben a kozákok az alkotmányozó nemzetgyűlés jogsérelmét látják. — A nyilatkozat úgy szól, hogy egyedül az alkotmányozó nemzetgyűlés van hivatva a birodalom jövő államformájáról dönteni és a kozákok a birodalom lakosságának nagy többségével együtt hgy vélekednek, hogy *demokratikus alapon fölépítő föderatív köztársaságnak kell jönnie*.

A tisztviselők háborús segélye

A hadisegélyt is fölemelik

Budapest, október 12.

Ma délelőtt 10 órakor *Wekerle* Sándor elnöklésével minisztertanács kezdődött, amely az 1917–18. évi költségvetés megállapításával foglalkozott. Ugyancsak ezen a minisztertanácsban intézték el végleg a *tisztviselők újabb háborús segélyéről szóló törvényjavaslatot*, amelyet a Ház legközelebbi ülésén fognak beterieszteni. A javaslat kiterjed az összes állami, vármegyei és községi, illetve városi alkalmazottakra és külön gondoskodik a *vasutas és postás alkalmazottakról* is. A javaslat a IX. fizetési osztályig bezárólag 100 százalékos háborús segítséget ad az alkalmazottaknak, a VIII. fizetési osztálytól kezdve egészen az I. fizetési osztályig 100 százaléktól lefelé 50 százalékos segítséget ad. A miniszterek nem részesülnek újabb háborús pótlékban. A javaslat elfogadása ellen egyik párt sem foglal állást.

Egy fővárosi estilap jelenti, hogy a mai minisztertanácsban a tisztviselők segélyéről szóló törvényjavaslatot olyképpen módosították, hogy a *magasabb fizetési osztályba sorolt tisztviselők részére* a javaslatban megállapított 6000 korona minimális segélyt 4800 koronára szállították le. Ezzel szemben az

alacsonyabb rangú tisztviselők segélyét lényegesen fölemelték.

Budapesti tudósítónk jelenti: A kormánynak az a szándéka, hogy az indennitásról szóló javaslat tárgyalása során az indennitás keretén belül felhatalmazást kér a Háztól, hogy a *hadisegélyeket rendeleti uton föl emelhesse*. E tárgyban a honvédelmi és pénzügyminiszter együttes értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy a hadisegélyek fölemelése olyan mértékben történik, hogy az *némely helyen még az ausztriai hadisegélynél is magasabb lesz, egyes helyeken pedig ezenfelül lakásilletéket is fognak kiutalni*.

Budapest, október 12. *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma este 9 óra 30 perckor Bécsbe utazott.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: D. u.: A csizmás kandúr. (Gyermek-előadás.)

SZOMBAT: Este: A világljáró. C) bérl. VASÁRNAP: D. u.: A csárdáskirálynő. operett.

VASÁRNAP: Este: A világljáró. (Bérlet-szünet.)

A világljáró

Operett 1 előjattékkal, 2 felvonásban

Szinte sajnálatos dolog, hogy éppen olyan iuresán kerülnek az operettek műsorra, hogy tegnap A cornevillei harangok-at adják s másnap utána A világljáró-t. Amott a zene *Planquette*-é, a fordítás *Rákosi Jenő*-é, emitt a zene *Fall Richárd*-é (?), a fordítás *Harsányi Zsolt*-é, hogy a szövetségéről ne is szóljunk. Istenem, micsoda különbség! Így egymásután. De bocsánatot kérek A cornevillei harangok-tól az összehasonlításért. A világljáró önmagábanvéve gyöngé, minden összehasonlítás nélkül is. És mégis, ha jól keresünk az operetben, inkább a reminiscenciákkal tele kevéske kis muzsikára szabad figyelniünk, mint a mellbeteg mesevázra. Néhány kedves, szívesen hallgatott zenerész az, amely megemlést érdemel s amely belopja magát a hallgató fülébe. Igazi énekes szerep nincs is a darabban, úgy, hogy csodálkoztunk, hogy más esetben talán segédszínésznőnek való szerepben *Görög Olga* játszott, aki, ha betéteket nem énekel, igazán statisztálnia kellett volna. A darabot jellemzi különben az, hogy a betétek voltak a legjobb részei. Így elsősorban a két *Begovics*-testvér, *Begovics Lola* és *Begovics Emil* táncoktató, melyben plasztikus, finom mozdulataik, ügyességük és figurális kifejező képességük nagy sikert aratott. A két fiatal művészt a közönség sokáig tapsolta s táncát megismételtette. A világljáró *Horváth Kálmán* volt, aki kitünő színészi kvalitásaival gyöngé szerepében is sikert tudott aratni. Az egyetlen valamirevaló szerepben, *Huber Sári*-ban, *Seregh Mariska*, ez a fiatal, ide, bájos megjelenésű színésznő mutatkozott pompás szubrettnék. Tüzzel, temperamentumos hévvel alakította meg a merész, szerelmes kis leányt. Nagyon szépen játszott és beszélt *Görög Olga* — ismételiük — jelentéktelen szerepébe sok kedvességet vitt bele s úgy az operett énekszámait, mint *Tatay Zoltán* dr. betétként beillesztett érzelmi teli, színes és hangulatos muzsikája dalkeringőjét énekelte igen szépen. *Várnay László* Alkony Balambér-ia kacagtatóan sikerült alakítás volt, tánca ügyes, humora kifoghatatlan. — Nagyszerű volt mint férjéhez öreg bárónő,

K. Szücs Irén, valamint Kassay Károly, aki a darabot rendezte is és egy kis epizódok-repben Kovács Imre.

(p.)

A világljáró. (A színházi iroda jelentése.) Ma este C) bérletben van műsoron Fall Richárd nagyszerű operettje. A világljáró, amely a tegnapi estét bemutató előadásban zajos sikert aratott, Kitiinó szerepe van ebben a dallamos zenéjű operettben Horváth Kálmánnak, Várnay Lászlónak, Seregh Mariskának, Görög Olgának, Kassay Károlynak, K. Szücs Irénnek, akik pompás táncos és énekes duettek adnak elő. Nagy érdeklődést keltő betétje az operettnek dr. T. a t. a y Zoltán főispáni titkár invenciózus dalkeringője, amelyet Görög Olga énekel.

Gyermekelőadás. Szombaton délután 3 órákor gyermekelőadást tart a Csokonai-színház. Komor Gyula kiváló tiúnderregéje. A csizmás kandur kerül előadásra, amely mindig kedvenc darabja volt a gyermekeknek sok szép dalaival, táncjaival és pompás meséjével. Az előadás félhelyáru.

A Fekete gyémántok második része hétfőn az Urániában kerül színre. Jegyelővétel.

A gyónás szentsége páratlanul érdekes témájával sikerült filmnek bizonyult és az Uránia közönsége a tegnapi esti bemutatón élvezettel nézte Berky Lili és Janovits Kitiinó játékát. Ma is három előadásban kerül bemutatásra: 6 fél 8 és egy negyed 10 órákor.

A „Satanel” az Apollóban. A közönség örömmel látta kedvencét, Fenyvesi Emilt, ezen a meglepő szépségű filmen. Méltó partnere a szépséges Steckelberg Lisbeth. — A dráma témája elejétől végig érdekfeszítő, a rendezés és a fotográfia a legszebb külföldiekkel vetekedik.

Megjelent a Színházi Figaro rendkívül érdekes új száma, amely gyönyörű képekben a Stambul rózsájából Várnay mulatságos női alakítását s a harmadik felvonás pompás tréfiáját (Várnay—Kassay jelenete) mutatja be.

Egy oláh pap, aki megmentette a magyar zászlót

Kolozsvár, október 12.

Az erdélyi oláhjárás egyik érdekes epizódja került a kolozsvári hadosztálybíró elé. Bogdán János zajzoni görög keleti lelkész állott a vádlottak padján, aki ellen a hazaárulás egész özönét sorakoztatta fel az ügyész. — Nem kevesebbel vádolták, mint hogy az oláh tiszteket állandóan megvendégelte, udvariasan elszállásolta őket, ünnepi ebédet adott a tiszteltekre, oláh zászlóval fogadta a bevonuló ellenséges csapatokat. Nagy-Romániát éltette a tiszték banketjén s az istentiszteleteken a mi királyunk helyett Ferdinánd oláh király nevét foglalta imáiba.

A hadosztálybíró előtt tartott tárgyaláson a vádlott, aki hónapok óta volt vizsgálati fogságban, beismerte a vádak nagyrészét és azzal védekezett, hogy az oláh tisztek jelenléte s pressziója készítette arra, hogy az oláh királyt éltesse.

A felerészben székely és felerészben oláh Zajzon község lakói közül egész sereg ember vonult fel tanuként a bíróság elé. A székely tanuk azt igazolták, hogy az oláh katonák megkövetelték, hogy Bogdán velük tartson, mert különben élete veszélyben forgott volna. A falu jegyzője is kitűnő erkölcsi bizonyítványt állított ki a lelkészről.

— Nyolc éve ismerem, — mondta — de sohasem merült fel ellene a hazafiatlanság gyanuja.

Legnagyobb hatást azonban a következő kijelentése tette a jegyzőnek:

— Az oláhok kitakarodása után tizen-nyolc magyar zászlót adott át a tisztelendő

ur nekem. A zászlókat gondosan eldugta s így megmentette attól, hogy az ellenség elégesse azokat.

Több tanu azt vallotta, hogy a pap felelősséget vállalt értük s megmentette őket attól, hogy elhurcolják.

Az ügyész fenntartotta vádját, a bíróság azonban felmentő ítéletet hozott. Az ügyész felebbezett s így a bíróság nem is helyezhette szabadlábra azt a ritkaság-számba menő oláh papot, aki megmentette az elpusztítástól a magyar zászlókat.

A német politikai válság

A szociálisták a kancellár és az államtitkár ellen

Berlin, október 12. A birodalmi gyűlés tanácskozásainak befejezése után Michaelis birodalmi kancellár Kurlandba utazott. A parlament többsége reméli, hogy a császár, aki most nincs Berlinben, visszaérkezése után alaposan el fogja intézni a válságot és hogy ez az elintézés ki fog terjedni mindazon személyekre, akik a legutóbbi eseményekben résztvettek.

A „Vorwärts”, a szociáldemokraták lapja, erősen sürgeti Michaelis kancellár és Capelle tengerészeti államtitkár lemondását. A lap különösen azt tartja aggasztónak, hogy a tengerészeti államtitkár állítólagos leleplezése a külföldön veszedelmes hatást fognak kelteni.

Berlin, október 12. A megvádolt képviselők ügyét már beható vizsgálat tárgyává tették. Megállapítást nyert, hogy a vád anyaga nem elegendő bünyádi eljárás megindításához. Capelle egyébként nem mondott új dolgokat, mert annakidején Michaelis kancellár abban a külön bizottságban, amely a pápának adott válaszlól tanácskozott, már közölte azokat a lázadásokat, amelyek a német flottánál előfordultak és ismertette a vádlottak egyikének látogatását a megvádolt képviselőknél. A bizottság már akkor kimondta, hogy a vádak nem alkalmasak a bünyádi eljárás megindításához. — Ezen az ülésen az államügyész is résztvett.

London, október 12. A Manchester Guardian a németmatrózok zendüléséről a következőket írja:

a zendülés a stockholmi értekezlet, valamint a pápai békejegyzék idejében tört ki;

a zendülés beigazolja, hogy a német kormány és a nép közt ellentét van. Wilsonnak tehát igaza van, mikor különbséget tett a német kormány és a német nép között;

a zendülés az orosz forradalom következménye, mely tehát a legnagyobb teremtő erőnek bizonyult azok számára, akik a demokráta békére és a népek szövetségének megkötésére törekcsenek.

— A zöldségfélék árának maximálása. A hivatalos lap mai száma közli a közlelmezési minisztérium rendeletét a zöldség-, főzélék- és gyümölcsfélék árának maximálásáról. A rendelet ez árat a következőkben állapítja meg (az első helyen irt szám a termény ára a nagykereskedőnél 100 kilónként, koronában, a második szám a nagykereskedőnél 100 kilónként koronában, a harmadik szám a kiskereskedőnél kilónként fillérben):

Tök főző 40, 50, 60; süttö 30, 40, 50; káposzta 40, 50, 60; kelkáposzta 56, 70, 80; zöldbab és viaszbab 100, 130, 144; kalarád,

szokásos levéllel 80, 98, 108; paradicsom 40, 54, 64; ugorka, salátának 16, 24, 30; kovászsnak 28, 36, 40; ecetbe 40, 50, 55; asztali tengeri 100 darab 14, 17, 20; zöldpaprika apró 100 darab 1, 2, 3; zöldpaprika, tölteni való, 100 darab 2, 4, 6; emberi étkezésre szánt fehér-, tarló-, kerék (kerék) répa 40, 50, 60; sárgarépa, petrezselyem és pasztinák, még pedig: a) zöldje (levél nélkül) 80, 908, 108; b) szokás szerinti kevés levéllel 70, 86, 96; céklarépa 70, 80, 95; zeller, gumós 80, 98, 110; vöröskáposzta 50, 60, 70; megmarad a vöröshagyma 1917. évi október hó 31-ig Makói és Erfurti fajta 92, 112, 126; egyébfaíta vöröshagyma ugyancsak október 31-ig 80, 105, 120, megmarad a dughagyma november 15-ikéig 200, 240, 280; fokhagyma 200, 234, 260; I. rendű válogatott csemege fajalma 150, 200, 240; I. rendű alma (mely az előző minőségbe nem sorolható) 100, 130, 135; II. rendű alma 80, 100, 115; rázott alma 50, 60, 70; hullott alma 30, 36, 42; friss szilva étkezési célokra 46, 66, 76; I. rendű körte 150, 180, 200; II. rendű körte 120, 150, 165; hullott körte 40, 50, 60; sárga fajdinnye 50, 70, 84; közönséges sárgadinnye 26, 34, 42; görög fajdinnye 44, 56, 68; közönséges görögdinnye 26, 34, 42; őszibarack I. 200, 250, 300; őszibarack II. 150, 200, 250; őszibarack III. 80, 100, 122; dió 300, 308, 430; dióbél (tisztasulyban (láda önköltségi árban) —, 1340, 1460; mogyoró, belföldi, héjjal 200, 250, 280; szőlő 260, 300, 320; gesztenye 120, 150, 170; torma 120, 145, 175.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 14-én, az istentiszteleteket tartják: a Nagytemplomban délelőtt Thamó Béla hittanhallgató, délután Fehér Gusztáv hittanhallgató; a Kistemplomban délelőtt 9 órákor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, 11 órákor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, délután Sárközi István hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Hankóczy József hittanhallgató; az Árpádtéri templomban délelőtt Erdélyi Sándor segédlelkész, délután Bartha Béla hittanhallgató; az ispotályi templomban délelőtt Ördög Lajos segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Kathó Károly.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) délelőtt 10 órákor az istentiszteletet Szuchowszky Z. Gyula esperességi segédlelkész végzi.

Berg báró ezredes magyar állampolgár. Ma délelőtt tette le Márk Endre udvari tanácsos polgármester kezébe a magyar állampolgári esküt Berg Hermann báró es. és kir. kamarás ezredes, a cs. és kir. 7-ik Vilmos-huszárezred parancsnoka, aki erre az alkalomra jött Debrecenbe ma reggel a harc-térről. Az eskü letétele után Márk Endre polgármester néhány meleg szóval üdvözölte az új állampolgárt és azon való örömet fejezte ki, hogy Debrecen város társadalma ilyen kiváló értékes egyéniséget vallhat magáénak. Berg Hermann báró meghatottan mondott köszönetet a polgármesternek és a városi tanács tagjainak azért a készségért, a mellyel őt a város polgárává fogadták.

A debreceni választójogi blokk nagygyűlését vasárnap délelőtt 10 órákor tartja az Uránia mozgószínházban. — A gyűlésen résztvesznek mindkét függetlenségi párt képviselő küldöttjei, valamint a radikális demokráta és szociáldemokrata pártok kitűnőségei. A feminista egyesület és a választójogi minisztérium szintén képviselve lesznek. A nagygyűlés szónokai a pártok budapesti kiküldöttjei lesznek. Bár az Uránia helyiségei mindenképpen szűknek fognak bizonyulni, de a szervező bizottság az időjárással számolni volt kénytelen.

A „Grambrinus-asztaltársaság” vasárnap, e hó 14-én délelőtt 11 órákor gyűlést tart. A t. tag urak megjelenését kéri az elnökség.

— **Justh Gyula temetése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután 3 órakor ment végbe Justh Gyula temetése impozáns részvét mellett. A kormány Wekerle Sándor miniszterelnök vezetése alatt testületileg vett részt a temetésen s ott voltak a politikai és a magyar közélet kiválóságai igen nagy számmal. Nagy közönség kísérte utolsó útjára Justh Gyulát. A gyászszertartást Hock János országgyűlési képviselő, főzsefvárosi plébános végezte, aki megható bucsubeszédet mondott a ravatal fölött. — A sírnál Holló Lajos országgyűlési képviselő a függetlenségi párt nevében. Hervey István udvari tanácsos, Csanádvármegye alispánja a vármegye közönsége nevében és Kunfi Zsigmond a szocialista párt nevében beszéltek.

— **A honvéd-nap művészestélye,** amely 19-én este 8 órai kezdettel fog a színházban megtartatni, nagyon fényesnek ígérkezik. Tekintve a hazafias és jótékony célt, a legszébb művészgárda sorakozott egymás mellé olyan, amilyennek együttesét már rég nem látta a debreceni közönség. A nagyváradi honvédekaron kívül, amelynek híre már az egész országot bejárta, lejön az ünnepségből részét kivenni Papp Zoltán dr., a jeles költő, a Petőfi-társaság tagja, aki „A honvéd” című gyönyörű melodrámaival fogja megnyitni az estét. Utána Szántó Gáspár operaénekes, az ország legszebb hangu baritonistája, Babits Vilma, a Csokonai-színháznak oly rövid idő alatt megszeretett és dédelgetett csalóánya és Párdy Armand operaénekes, a kiváló tenorista, sorakoznak. Hogy pedig teljes legyen a névsor, sikerült a rendezőségnek megnyerni Fábry Irma zongoraművésznőt és a nálunk épügy, mint a külföldön is általánosan ismert kitűnő gordonkaművészt, Fűrédí Samut is, akik már számtalanszor gyönyörködtették művészetükkkel a debreceni közönséget és akiknek fellépte minden egyes alkalommal a zenének egy-egy ünnepét jelenti. Nem csoda, hogy a közreműködők ilyen szép társasága sohasem tapasztalt érdeklődést fog kelteni Debrecenben s a színház nézőtere az érdeklődők befogadására szűknek fog bizonyulni.

— **A Polgári Asztaltársaság ülése.** A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ma, szombaton este 8 órakor a Dréherben fontos választmányi ülést tart, melyre a tagok megjelenését kéri az Elnökség.

— **Tisza temet.** Amióta Tisza István gróf künn van a fronton, ahol nappalát, éjjelét a katonák között tölti, számos anekdota híre jött haza a nevezetes öbester ottani életéről. Most megint egy ilyen kis történetet beszélnek róla, amely mélyen jellemző az ő különleges egyéniségére. A volt miniszterelnök fölötté vallásos ember és egyházának hű fia, aki a magyar reformátusság nemes tradícióihoz, régi, szép szokásaihoz bensőségesen ragaszkodik. A legutóbbi napokban lefolyt kisebb csatározások közben elesett Tisza ezrednek három derék huszára. A három vitéz magyar legény halál akülönösen megindította Tiszát, aki illő temetésben akarta őket részesíteni. Közben azonban kiderült, hogy az ezrednél nincsen pap, aki temessen. Tisza ezredes ekkor telefonüzeneteket küldött szét mindenfelé és kérte, küldjenek papot halott huszárai végső tisztességéhez. Papot azonban sehol sem találtak s már ugy látszott, hogy egyházi szertartás nélkül kell a földbe tenni a szegény halottakat. — Ezt azonban Tisza semmi áron nem akarta engedni és talált is módot a méltó kegyeletre. Van az ezredben egy nagyon vallásos huszár, afféle bibliás ember, aki nagyon járatos az egyházi dolgokban és kívülről tudja a szent énekeket. Tisza magához vette ezt az embert s az annak rendje-módja szerint lefolyó katonatemetésnél vele együtt odaállt a koporsó mellé. A bibliás ember elénekelt a halotti zsoltárt, a pap bucsuztatója helyett pedig maga Tisza mondott beszédet, egyszerű és megindító, amely a koporsókat kö-

riülvő kemény katonákat is mélyen meghatotta. A sírnál is ő mondott imát. Az ima után megint a bibliás ember énekelt, de ezt a zsoltárt má rvele énekelték az elesettek bajtársai: a huszárok, és öbesterük, Tisza István gróf.

— **A réz és rézötözetű tárgyak beszállítása.** A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint a hadicélokra igénybevetettek jelenti ki: az egészen vagy tulnyomó részben rézből vagy rézötözetből álló kirakatberendezéseket, ugymint: állványokat, gyámokat, tartókat, síneket stb., az egészen vagy tulnyomó részben rézből vagy rézötözetből álló és más tárgyakra még fel nem szerelt s a gyártók vagy kereskedők birtokában levő vagy részre őrizetben tartott tárgyakat, ugymint lőszerszármveretek, (rózsák, társák, gyűrűk, esattok, horgok, igacsuesok, szerzőszáműszek stb.), butorveretek, csuklóspánatok, fűstösőgyűrűk és rózsa, csapok (vizmelegítő-, hordó-, váltó- és kifolyócsapok), hordóakonak).

— **Halmágyi divatházában** leányka ruhák minden kivitelben és nagyságban, nagy választékban.

— **Szörmeáru különlegességek,** saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsmesternél.

OSAK
RÁDIUM
SÓSBORSZESZT
használjunk test- és egészség-
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 6 60
Közép üveg ára	K 3 30
Kis üveg ára	K 1 20

Gyártja: **A Honnauti Gazdasági Szeszgyárok**
Szeszfinomító Részvénytársasága
:: **Nagykanizsán.** ::

Nyomdai leányok
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Pezsgődugókat
használt, nem műparafából, sem töröltet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvéttel **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **22 K** kg.-ként. Uj dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

Arverési hirdetés.

Alólirott dr. Galánffy János debreceni királyi közjegyző közlése, hogy a Horváth Tamás debreceni (Miklós-utca 37.) lakos (Szemere N.) debreceni (Péterfia-u. 21.) lakostól vásárolt, de megfelelőnek nem talált **854** (nyolcszázötvennégy) kilogramm vegyes alma a Debrecenben, nevezett Horváth Tamás Miklós-utca 37. szám alatti lakásán **az 1917. évi október hó 13. napján délután 3 órakor** közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debrecen, 1917 október hó 12.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szóig egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Singer
varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Pipere szappanok
legjobb minőségben vagy választékban érkeztek és napi áron kaphatók, míg a készlet tart Grósz Nagy Ferenc pipere és illatszer raktárában Aranyegyszaru gyógy-szertár, színház mellett.

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bikabérlőház 3.

Nyomdásztanoncok
felvétetnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Munkásember
állandó munkára azonnal felvétetnek a kiadóhivatalunkban.

Háztulajdonosok
szíves figyelmébe ajánlom, hogy cserép és palatetőzetek javítását, valamint évi jókarban tartását a legjutányosabb árban vállalom.
TÓTH IMRE
cserép és palatetőmester
Péterfia-utca 18.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Zongora
használt eladó Széchenyi-utca 15.

Három szoba, konyha, kamara azonnal kiadó. Homokkert, Hid-utca 8. — Értekezhetni Gebauer érckoporsógyár.

Eladó
30 db debreceni ipar és kereskedelmi bank részvény és 9 db debreceni első tak. pénztár részvény. — Cím a kiadóhivatalban.

Kifutó fiu

— 14 éven felüli —
havifizetéssel felvétetik Ferenc József-út 49., I. em.

Eladó esetleg haszonbérbe kiadó:
a Diószegi-uton Kondorosi mézhomok téglagyár mellett 12 hold szántóföld. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nél Kossuth-utca 17.

Ooska ölmot
vesz a kiadóhivatal.

Ismeri ön már
a 100-as
CSALÁDI
FEDÁK
CIPÓKRÉMET
üvegtégelyben



Egy üvegtégely a legnagyobb háztartásban is egy hónapra elegendő.

Mindenütt kapható.

Tekintve a szállítás körüli nehézségeket, figyelemzetni óhajtom a t. fogyasztó közönséget, hogy őszi és téli szükségletét már most beszeresni sziveskedjék.

VADÁSZ ZSIGMOND UTÓDA

Budapest, V. Bálvány-utca 15. sz.

TIZEN
D
KÖZ
KÖZ
PÉLÉ
A
haderő
oroszo
foglá
vül egy
az, ho
jele an
hiába h
hadvez
ugyani
riai fr
egység
ellen, t
ahoz,
és dia
M
itt köv
Voz
B
jelenté
Ke
semmi
Az
mos he
rült a s
lemítok
hamesa
szállító
B
lás jele
NYUG
R
csop
szakítá
angolok
széles
Langem
beke—
zérsegi
Többsz
kapelle
rült az
URANIA